Зачётные работы по биологии по программе Н.И.Сонина (7,8, 9, 10 классы)

7 класс. Зачёт №1 «Прокариоты. Грибы».

1).Выберите правильный ответ.

1.Бактерии не имеют: а).клеточной стенки б).ДНК в).ядра г).цитоплазмы.

2.Возбудителем холеры является: а).стрептококк б).бацилла в).вибрион г).спирохета.

3.По типу питания бактерии гниения относятся к: а).сапрофитам б).паразитам в).хемосинтетикам г).фотосинтетикам.

4.Азотфиксирующие бактерии относятся к: а).молочнокислым бактериям б).бактериям гниения в).бактериям спиртового брожения г).почвенным бактериям.

5.Бактерии являются возбудителями: а).энцефалита б).гепатита в).краснухи г).туберкулёза.

6.Грибы являются: а).отдельной группой растений б).симбиозом растений и бактерий в).особой группой животных г).особой группой живых организмов.

7. К трубчатым грибам не относятся: а).маслята б).подберёзовик в).шампиньон г).подосиновик.

8.Наука о грибах называется: а).цитологией б).ботаникой в).микологией г) микробиологией.

9.Тела грибов могут быть: а).только одноклеточными б).только многоклеточными в).одноклеточными и многоклеточными.

10.Клетки грибов, в отличие от клеток бактерий, имеют: а).цитоплазму б).ядро в).плазматическую мембрану.г).рибосомы.

2).Какие утверждения верны?

1.Шарообразные бактерии называются вибрионами.

2.Туберкулёз вызывается бациллами.

3.Все бактериальные клетки имеют ядро.

4.Все бактерии – гетеротрофы.

5.Обогащение почв соединениями азота невозможно без участия бактерий.

6.Гликоген – запасное питательное вещество грибов.

7.Гриб мукор питается только как паразит.

8.Микология – наука о грибах.

9.Тело дрожжей представлено одной почкующейся клеткой.

10. Грибы – это растения, лишённые хлорофилла.

3).В каждой из приведённых ниже фраз авторы не написали одно или несколько слов. Заполните пробелы.

1.Палочковидные бактерии называются _________.

2.В благоприятных условиях бактериальная  клетка делится через каждые  __________ минут.

3.По типу питания болезнетворные бактерии относятся к ______________.

4.Возбудителем ангины является __________.

5.Наиболее ядовитым грибом в наших широтах является __________.

6.Грибковые заболевания животных и человека называются ___________.

7.Дрожжи сбраживают глюкозу с образованием __________.

8.Споры пеницилла образуются в специальных  органах _____________.

9.Мукор и пеницилл относятся к ____________ грибам.

10.Запасной углевод грибов _____________.

4). Выберите три верных ответа. 

1.Грибы, как и растения: а).растут в течении всей жизни б).имеют ограниченный рост в). всасывают питательные вещества поверхностью тела г).питаются готовыми органическими веществами д).содержат хитин в оболочках клеток е).имеют клеточное строение.

2.Особенности, характерные для лишайников: а0.представляют самостоятельную группу организмов б).занимают промежуточное положение между царствами растений и животных в).чувствительны к загрязнению окружающей среды г).нетребовательны к влажности, теплу, плодородию почвы д).состоят из сросшихся с корнями растений гифов е).состоят из одинаковых клеток.

7 класс. Зачёт №2. «Водоросли. Высшие споровые растения. Голосеменные».

1).Выберите правильный ответ.

1.Одноклеточной водорослью является: а).хламидомонада б).ламинария в).фукус г).спирогира.

2.Ветром распространяются семена: а).хвощей б).папоротников в).плаунов г).ни одного из перечисленных.

3.Гаметофит преобладает у: а).мхов б).папоротников в).хвощей г).плаунов.

4.Пыльца у папоротников созревает в: а).пестике б).тычинке в).спорангии г). ни один ответ не верен.

5.В образовании торфа принимает участие: а).сфагнум б).пармелия в).леканора г).ксантория.

6.Листья папоротников называются: а).вайи б).сорусы в).стробилы г).конидии.

7.К голосеменным не относятся: а).туя б).можжевельник в).пихта г).вереск.

8.Голосеменные наиболее широко распространены в: а).тайге б).степи в).тропиках г).саванне.

9.Процесс оплодотворения у голосеменных: а).зависит от присутствия воды б).не зависит от присутствия воды в).может проходить как в воде, так и без неё.

10.Тело хвощей состоит из: а).стебля и корней. Б).стебля и листьев в).листьев и корней г).стебля, листьев, корней.

2).Какие утверждения верны?

1.Мхи – родоначальники высших растений.

2.Гаметофит – это половое поколение растений.

3.В почве водоросли не встречаются.

4. Бурые водоросли обитают только в арктических водах.

5.Сфагнум не имеет ни корней, ни ризоидов.

6.В жизненном цикле папоротников преобладает спорофит.

7.Хвоинки у сосны располагаются по одной на сильно укороченных побегах.

8.Сосна – раздельнополое растение.

9.Хвойные растения используют как строительный и поделочный материал.

10.Все зелёные водоросли имеют микроскопические размеры.

3).Установите соответствие между представителями отделов царства растений и их особенностями.

	Особенности
	Отделы

	1).в почве закрепляется ризоидами

2).в цикле развития преобладает спорофит

3).споры образуются  в коробочках

4).споры образуются в спорангиях, на нижней стороне листьев.

5).из споры развивается заросток.

6).из споры развивается зелёная нить.
	А). Мхи

Б). Папоротники


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


4).Определите последовательность стадий развития папоротника, начиная с оплодотворения.

А). Развитие заростка 

Б). Оплодотворение

В). Развитие спорофита

Г). Образование архегониев и антеридий.

Д). Образование спорангиев.

Е). Прорастание споры.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


5). В чём заключаются основные отличия мхов от папоротников?

7 класс. Зачёт №4 «Одноклеточные организмы. Тип Кишечнополостные».

1).Выберите правильный ответ.

1.Самой древней группой простейших являются: а).инфузории б). саркодовые в).споровики г).жгутиковые.

2.Наиболее сложно организованными простейшими являются: а).инфузории б).саркодовые в). споровики г).жгутиковые.

3.К органоидам движения простейших не относятся: а).реснички б).жгутики в).псевдоподии г).параподии.

4.Споровики не имеют: а). пищеварительных вакуолей б).сократительных вакуолей в). органоидов движения г).всех перечисленных органоидов.

5. В эритроцитах человека паразитирует: а).лейшмания б).трипаносома в). дизентерийная амёба г). малярийный плазмодий.

6. Характерной особенностью кишечнополостных является: а).радиальная симметрия тела б). единственная полость тела – кишечная. в).исключительно водный образ жизни г). всё перечисленное.

7. Регенерация у гидры осуществляется за счёт следующих клеток эктодермы: а).кожно-мускульных б).стрекательных в).промежуточных г).чувствительных.

8.Наиболее сложно устроенная нервная система у представителей класса: а).гидроидных б).сцифоидных в). коралловых полипов. Г)у представителей всех классов она устроена примерно одинаково.

9. Пищеварение у гидр: а).комбинированное б).внутриклеточное в). полостное.

10.Сцифоидные медузы: а).раздельнополые б).гермафродиты в).встречаются раздельнополость и гермафродитизм.

2).Какие утверждения верны?

1.Все простейшие содержат хлоропласты.

2.План строения простейших соответствует общим чертам организации ядерной клетки.

3.Мел, известняк состоят из раковин морских простейших.

4.Простейшие паразитируют только на животных и человеке.

5.Тело гидры состоит из одного слоя клеток.

6. У гидры стрекательные клетки расположены в энтодерме.

7.Гидра имеет диффузную нервную систему.

8.Из промежуточных клеток образуются только половые клетки.

9.Все коралловые полипы имеют скелет.

10.Все кишечнополостные – хищники.

3).Допишите предложение.

1.Эвглена зелёная обладает _______________ фототаксисом.

2.Возбудителями сонной болезни являются ____________.

3.В клетке инфузории туфельки процессы пищеварения, выделения и дыхания контролирует __________, а процесс размножения - ____________.

4.В типе кишечнополостных насчитывается примерно ______________ видов животных.

5. Внешний слой клеток кишечнополостных называется ____________.

6. Слизь, выделяемая специальными клетками на щупальцах и подошве гидры, служит для _____________.

7.Благодаря нервной системе ______________  типа гидра способна воспринимать раздражения и реагировать.

8. Если у гидры сокращаются кожно-мускульные клетки только на одной стороне тела, то она __________.

7 класс. Зачёт №5. «Плоские, круглые, кольчатые черви».

1).Выберите правильный ответ.

1.К ресничным червям относится: а).кошачья двуустка б).эхинококк в).молочно-белая планария. Г)свиной цепень.

2.Кишечник отсутствует у:.а).молочно-белой планарии б).бычьего цепня в).дождевого червя г).печёночной двуустки.

3.Анаэробом не является: а).свиной цепень б).эхинококк в).кошачья двуустка г0.молочно-белая планария.

4.Развитие яйца в водоёме происходит у: а)аскариды б).трихинеллы в).бычьего цепня г).печёночного сосальщика.

5.Какие организмы являются первыми трёхслойными животными? А).кишечнополостные б).плоские черви в).круглые черви г).кольчатые черви.

6.В цикле развития плоских червей наблюдается смена хозяев. Где происходит цикл развития печёночного сосальщика?. а).в организмах малого прудовика и крупного рогатого скота б).в организмах крупного рогатого скота и человека в).в организмах сельскохозяйственных животных и собаки г).все ответы ошибочны.

7.Кто является промежуточным хозяином эхинококка? А).собака б).малый прудовик в).крупный и мелкий рогатый скот г).человек.

8.Дождевые черви выползают на асфальт после дождя, потому что в почве: а).накопился углекислый газ б).труднее передвигаться в).не хватает воздуха г).недостаточно пищи.

9.Смена разных хозяев есть в цикле развития: ).печёночного сосальщика б).белой планарии в).дождевого червя г).аскариды.

10.Одним из паразитов человека является: а).белая планария б).пресноводная гидра в). свиной солитёр г).пиявка.

2). Какие утверждения верны?

1.Плоские черви имеют вытянутое и уплощённое тело.

2.Сосальщики имеют длинное членистое тело.

3.Основным хозяином бычьего цепня является  человек.

4.Прудовик малый – промежуточный хозяин печёночного сосальщика.

5.Все круглые черви – паразиты.

6. Снаружи нематоды одеты кутикулой.

7.У аскариды есть специальные органы прикрепления.

8.Кольчатые черви обитают только в почве.

9.Полость тела у кольчатых червей отсутствует.

10.Кольчатые черви произошли от примитивных плоских червей.

3).Выберите животных, относящихся к круглым червям.

А).белая планария Б).пиявка В).луковая нематода Г).острица Д).дождевой червь Е).человеческая аскарида.

4).Соотнесите признаки плоских и круглых паразитических червей.

	Признаки
	Тип червей.

	1).заражение происходит через грязные руки

2).заражение происходит при питье воды из пруда

3).гермафродиты

4).развитие с промежуточным хозяином

5).личинки развиваются в кислородной среде

6)раздельнополы.
	А).Плоские черви (печёночный сосальщик).

Б).Круглые черви (человеческая аскарида).


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


5). Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки, исправьте их.

1.Кольчатые черви – это наиболее высокоорганизованные животные среди других типов червей. 2.Кольчатые черви имеют незамкнутую кровеносную систему. 3.Тело кольчатого червя состоит из отдельных члеников. 4. Полость тела у кольчатых червей отсутствует. 5. Нервная система кольчатых червей представлена окологлоточным кольцом и спинной нервной цепочкой.

7 класс. Зачёт №7. «Рыбы. Земноводные».

1).Выберите правильный ответ.

1.Хорда в течение всей жизни сохраняется у: а). окуня б). латимерии в).леща г). карпа.

2.Плавательного пузыря нет у: а). акул б). скатов в). химер г). всех перечисленных.

3.Кровеносная система у костистых рыб состоит из: а). двухкамерного сердца и одного круга кровообращения б).двухкамерного сердца и двух кругов кровообращения в).однокамерного сердца и незамкнутой системы сосудов г). двухкамерного сердца и незамкнутой системы сосудов.

4. У окуня имеется: а).наружное, среднее и внутреннее ухо б).среднее и внутреннее ухо в).только внутреннее ухо г).специальные органы слуха отсутствуют.

5.Рострум – это: а). видоизменённый хвостовой плавник осетровых б).передняя часть головы осетровых в).видоизменённый грудной плавник у кистепёрых г).нет верного ответа.

6.У лягушек число шейных позвонков равно: а).одному б).двум в).семи г).шейные позвонки отсутствуют.

7.У лягушек малый круг кровообращения заканчивается: а).в правом предсердии б). влевом предсердии в).в желудочке г).у лягушек один круг кровообращения.

8.Наружная часть органа слуха у лягушек – это: а).барабанная перепонка б).наружное слуховое отверстие в).ушная раковина г).ни одна из перечисленных.

9. У головастика имеются: а).двухкамерное сердце б).один круг кровообращения в).орган боковой линии г).все перечисленные признаки.

10. К отряду бесхвостых амфибий не относятся: а).жерлянки б).чесночницы в).тритоны г).квакши.

2).Какие утверждения верны?

1.Развитие рыб происходит только в воде.

2.Сердце рыб однокамерное.

3.Акула и скат – костные рыбы.

4.Латимерия относится к двоякодышащим рыбам.

5.Органы выделения рыб – почки.

6.Большинство взрослых земноводных дышат лёгкими и кожей.

7.Земноводные ведут исключительно наземный образ жизни.

8.При глотании проталкиванию пищевого комка в ротоглоточную полость помогают глазные яблоки.

9.Оплодотворение у земноводных наружное.

10.Земноводные произошли от рыбообразных предков.

3).Выберите три верных ответа.

Какие особенности характерны только для земноводных? А).Развитие происходит в воде, яйцеклетка без защитных оболочек. Б).Дыхание  кожно-лёгочное В).развитие происходит только на суше Г).Дыхание лёгочное Д).Сердце трёхкамерное, два круга кровообращения Е). Сердце трёхкамерное, один круг кровообращения.

4). Дайте развёрнутый ответ.

Почему численность промысловых рыб может резко сократится при уничтожении в водоёме хищных рыб?

7 класс Зачёт №8. «Пресмыкающиеся. Птицы».

1).Выберите правильный ответ.

1.Гадюка обыкновенная откладывает яйца в: а).песок б).подстилку в).воду г) ни один ответ не верен.

2.к отряду чешуйчатых относится: а).плащеносная ящерица б).гадюка обыкновенная в).древесная игуана г).все перечисленные.

3.Древние гигантские ящеры царствовали в: а).протерозое б).палеозое в).мезозое г).кайнозое.

4.Укажите одно из приспособлений пресмыкающихся к жизни в наземно-воздушной среде: а).кожа без желёз, с перьевым покровом б).кожа , покрытая чешуёй, с большим количеством желёз в).голая влажная кожа с большим количеством желёз г).кожа без желёз, с роговыми чешуйками.

5.Вилочка у птиц – это сросшиеся: а).грудные кости б).ключицы в).рёбра первой пары.г).вороньи кости.

6.Птицы отличаются от пресмыкающихся наличием в скелете: а).шейного отдела позвоночника б).крестцового отдела позвоночника в).грудной клетки г).цевки.

7.Киль отсутствует у:а)киви б).пингвина в).голубя г).попугая.

8.Общий объём головного мозга у птиц по сравнению с пресмыкающимися возрастает за счёт увеличения: а).мозжечка б).среднего мозга в).больших полушарий переднего мозга г) всех перечисленных отделов.

9.Зоб у птиц – это: а).расширение глотки б).расширение пищевода в).отдел желудка г).ни один ответ не верен.

10.Нормальная температура у птиц составляет: а).32-33градуса б).36-37 градусов в).41-42 градуса г).колеблется в зависимости от температуры окружающей среды.

2).Какие утверждения верны?

1.Современные пресмыкающиеся имеют сухую кожу, покрытую костными чешуями.

2.У змей незамкнутая грудная клетка.

3.У пресмыкающихся имеется лёгочное и кожное дыхание.

4.Зубы у крокодилов сидят в ячейках челюстей.

5.На теле пресмыкающихся расположены многочисленные железы.

6.Сердце пресмыкающихся трёхкамерное.

7.Многие кости в скелете птиц полые.

8.Все птицы имеют слюнные железы.

9. Мозжечок у птиц развит слабее, чем у пресмыкающихся.

10.Основу птичьего оперения составляют контурные перья.

3).В каждой из приведённых ниже фраз автор не написал одно или несколько слов. Заполните пробелы.

1.Прямая кишка у пресмыкающихся открывается в ____________.

2.В желудочке сердца пресмыкающихся имеется ____________.

3.Предками рептилий считаются ____________.

4.Птицы обладают _____________ дыханием.

5.У самок птиц сохранился только один, __________, яичник.

6.Страусы, киви относятся к ________________ птицам.

7.Функцию измельчения пищи у птиц выполняет _____________.

8.Самый крупный по числу видов птиц отряд __________, к которому относятся ласточки, трясогузки, сороки и вороны.

4). Выберите три верных ответа.

Какие из названных признаков обеспечили пресмыкающимся  приспособленность к жизни на суше?.А). Развитие зародышевых оболочек яйца Б). Появление двух кругов кровообращения В). Внутреннее оплодотворение Г). Роговые образования кожи – чешуи, щитки. Д). Четырёхкамерное сердце с полной перегородкой Е). Трёхкамерное сердце без перегородки. 

5).Установите соответствие между особенностями кровеносной системы и классами животных.

	Функции
	Класс

	1). В сердце венозная кровь

2).В сердце 4 камеры

3).Два круга кровообращения

4). Один круг кровообращения 

5). Венозная кровь из сердца поступает к лёгким.

6).В сердце две камеры
	А).Рыбы

Б).Птицы


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


7 класс. Зачёт №9. «Млекопитающие».

1).Выберите правильный ответ.

1.Число шейных позвонков отлично от семи у: а).кита б).мыши в).жирафа г).никого из перечисленных.

2.Диафрагмма впервые появляется у: а).амфибий б).рептилий в).птиц г). млекопитающих.

3.Предками млекопитающих считаются: а).стегоцефалы б).парапитеки в).зверозубые ящеры г).птицы.

4.Выхухоль является типичным представителем отряда: а).грызунов б).зайцеобразных в).насекомоядных г).рукокрылых.

5.Утконос и ехидна – это а).рептилии б).настоящие звери в).яйцекладущие млекопитающие г).сумчатые.

6.Важнейшим приобретением млекопитающих в процессе эволюции оказалось возникновение6 а).полового размножения б).двух кругов кровообращения в). теплокровности г).пятипалой конечности.

7. У кенгуру кровеносная система: а).замкнутая, сердце трёхкамерное б).замкнутая, сердце четырёхкамерное в).незамкнутая. сердце четырёхкамерное г).незамкнутая, сердце трёхкамерное.

8. у представителей отряда грызунов нет: а).резцов б).клыков в).коренных зубов г).имеются все виды зубов.

9.К отряду непарнокопытных относится: а).лось б).кабан в).осёл  г).жираф.

10.К отряду насекомоядных не относится: а).ёж б).крот в).ехидна г).землеройка.

2).Какие утверждения верны?

1.Ушная раковина есть только у млекопитающих.

2.Кожа млекопитающих состоит из двух слоёв.

3.Сердце млекопитающих трёхкамерное.

4.Головной мозг млекопитающих имеет кору полушарий.

5.Млечные железы не относятся к группе кожных желёз.

6. Ни у кого из млекопитающих нет клоаки.

7.У самки кенгуру детёныш рождается длиной примерно 3 см.

8.Собственно кишечник млекопитающих представлен одним тонким отделом.

9. Выделительную функцию выполняют только почки.

10.Позвоночник млекопитающих состоит из пяти отделов.

3).Выберите три верных ответа.

1.Выберите характерные особенности органов кровообращения и дыхания млекопитающих. 

А). Сердце четырёхкамерное, дыхание лёгочное. Б).сердце трёхкамерное, с полной перегородкой в желудочке. В). Один круг кровообращения Г).Два круга кровообращения  Д).В лёгкие поступает артериальная кровь Е). В лёгкие поступает венозная кровь.

2.Выберите наиболее существенные эволюционные приобретения млекопитающих А).Плацента Б).Возникновение реакций матричного синтеза В). Теплокровность Г). Прикреплённость к месту обитания Д).Связь с водой Е). Дифференциация зубов.

4).Определите последовательность прохождения порции крови по кругам кровообращения у шимпанзе, начиная с левого желудочка сердца.

А). Правое предсердие Б). Аорта В). Левый желудочек Г). Лёгкие Д). Левое предсердие Е). Правый желудочек.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


5). Установите последовательность соподчинения систематических категорий у животных, начиная с наименьшей.

А). семейство Медвежьи Б). класс Млекопитающие В). вид Бурый медведь Г). отряд Хищные Д). тип Хордовые Е). род Медведи.

8 класс. Зачёт №1 «Общее знакомство с организмом человека». 

1 вариант.

1).Выберите правильный ответ 

1.Богатое энергией вещество (АТФ) образуется в: а).рибосомах б).ядре в).митохондриях.

2.Учение о тканях – это наука: а).цитология б).эмбриология в).гистология.

3.В грудной полости человека расположены: а).желудок б).почки в).пищевод.

4.Клетки костной ткани – это: а).остеоцит б).миоцит в).нейрон.

5.Значительную часть клетки составляет вода, которая выполняет функцию: а).информационную б).энергетическую в).растворителя.

6. Группа клеток и межклеточного вещества, выполняющие общие функции и обладающие сходным строением, - это а).орган б).ткань в).система органов.

7.Неорганические вещества клетки – это а).минеральные соли б).жиры в).нуклеиновые кислоты.

8.Эпителиальная ткань в организме выполняет функцию: а).передвижения веществ б).регуляции процессов жизнедеятельности в). защиты от механических воздействий и проникновения чужеродных веществ.

9.В брюшной полости расположены: а).печень б).лёгкие в).спинной мозг.

10.Жидкую внутреннюю среду организма образует ткань а).эпителиальная б).соединительная в).мышечная.

2). Установите соответствие между названиями органоидов и их структурами и функциями.

	Органоиды клетки
	Функции

	1.Митохондрии

2.Лизосомы

3.Комплекс Гольджи

4.Рибосомы

5.Гранулярная ЭПС

6.Ядрышки
	А). Окисление органических веществ

Б). Высвобождение энергии

В). Синтез молекул АТФ

Г). Синтез белков клетки

Д). Накопление и транспортировка веществ

Е). Разрушение ненужных веществ.


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


3).Нарисуйте клетку нервной ткани и подпишите рисунок.

4).Наибольшее сходство в строении человек имеет с человекообразными обезьянами. В чём проявляется сходство? Какие признаки строения присущи только человеку?

8 класс. Зачёт №1 «Общее знакомство с организмом человека»

2 вариант.

1).Выберите правильный ответ.

1.Максимальное количество энергии выделяется при расщеплении 1 г: а).жиров б).углеводов в).белков.

2.Функцию носителя наследственной информации выполняют: а).нуклеиновые кислоты б).белки в).жиры.

3.Наука. изучающая функции целостного организма, отдельных клеток, органов и систем - это: а).анатомия б).физиология в).гигиена.

4.Диафрагма отделяет а).грудную полость от полости таза б).полость тела от брюшной полости в).грудную полость от брюшной.

5.Хорошо выраженное межклеточное вещество характерно для ткани: а).нервной б).мышечной в).соединительной.

6.Нервная ткань в организме выполняет функции: а).передвижение веществ б).регуляция процессов жизнедеятельности в).защиты от механических воздействий.

7.В полости черепа человека расположены: а).гипофиз б).щитовидная железа в).селезёнка.

8.Органические вещества клетки – это: а).вода б).АТФ в).минеральные соли.

9.Мышечная ткань обладает следующими свойствами: а).только проводимостью б).возбудимостью и сократимостью в).возбудимостью, проводимостью, сократимостью.

10.Сердце – орган, стенка которого в основном образована тканью: а).мышечной б).эпителиальной в).соединительной.

2).Установите соответствие между системами и функциями организма.

	Системы органов
	Функции


	1.Скелетная 

2.Мочевыделительная

3.Дыхательная

4Пищеварительная
	А).Защитная

Б).Перемещение в пространстве

В).Выделение жидких продуктов обмена

Г).Транспортная

Е).Превращение пищи в вещества, усваиваемые организмом

Ж).Продолжение рода

З).Координация работы всех органов.




	                  1
	2
	3
	4

	
	
	
	


3).Нарисуйте эукариотическую клетку и подпишите её органоиды.

4).Наибольшее сходство человек имеет с человекообразными обезьянами. Но имеются и существенные отличия. Назовите черты отличия человека от человекообразных обезьян. Доказательством чего это служит?

8 класс. Зачётная работа №2 по теме «Координация и регуляция».

1).Дайте определение понятиям:

1.Нейрон; 2.Серое вещество 3.Белое вещество 4.Рецепторы 5.Дендриты 6.Аксоны 7.Железа внешней секреции 8.Железа внутренней секреции 9.Гормоны.

2).Соотнесите название железы с выделяемыми ею гормонами и некоторыми функциями:

	Название железы
	Гормоны и функции

	1.Гипофиз

2.Щитовидная железа

3.Надпочечники

4.Поджелудочная железа
	А).Гормон тироксин. Регулирует клеточное дыхание.

Б).Гормон адреналин. Возбуждение симпатической нервной системы, повышение кровяного давления.

В).Гормон инсулин. Регулирует концентрацию сахара в крови.

Г).Тропные гормоны. Регулируют деятельность других желёз внутренней секреции.


	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


3).Укажите правильную последовательность этапов коленного рефлекса (поставьте соответствующие цифры).

1.Разгибание ноги

2.Возбуждение в рецепторе.

3.Передача возбуждения из спинного созга на исполнительные нейроны.

4.Передача возбуждения в спинной мозг.

5.Сокращение мышцы.

6.Передача нервного импульса к мышце.

4).Выберите правильный ответ:

1.Секрет желёз внутренней секреции непосредственно выделяется в: а).полость тела б).кровеносные сосуды в).органы мишени.

2.К железам внутренней секреции относят: а).поджелудочную б).надпочечник в).сальные.

3.Гипофиз расположен в полости: а).грудной б).брюшной в).черепа.

4.Гормон щитовидной железы – это: а).адреналин б).тироксин в).тестостерон.

5.Сахарный диабет – это заболевание, которое связано с недостаточной деятельностью желёз: а).половых б). щитовидной в). поджелудочной.

6.К телу нейрона возбуждение поступает по: а).дендритам и аксонам б).дендритам в).аксонам.

7.Рефлекс – это: а). путь, по которому проводятся нервные импульсы б).ответ на раздражение мышцы или другого органа в).ответная реакция на раздражение, осуществляемая центральной нервной системой.

8.От головного мозга человека отходят черепно-мозговые нервы в количестве пар: а).12 б).31 в).43.

9.Основными свойствами нервной ткани являются: а).сократимость и проводимость б).возбудимость и проводимость в).возбудимость и сократимость.

10.Центральная нервная система у человека образована: а).головным и спинным мозгом б).головным мозгом и отходящими от него черепно-мозговыми нервами в).нервами, нервными волокнами, нервными узлами и сплетениями.

5).Решите задачи.

1.В практике сельского хозяйства довольно часто в пищу домашних животных, выращиваемых на мясо, добавляют порошок, приготовленный из сушёных гипофизов животных. С какой целью это делают?

2.Анатомы времён античности и средневековья называли продолговатый мозг «жизненным узлом2. Как вы думаете, на основании  каких наблюдений они сделали такое заключение? Что вы знаете о функциях этого отдела мозга?

8 класс. Зачётная работа №4. Внутренняя среда организма. Транспорт веществ.

1).Установите  соответствие  между клетками крови и их свойствами. Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

Клетки крови:                        Свойства:

А.Эритроциты.                        1).живут 2-4 дня.

Б. Лейкоциты.                         2).переносят кислород и углекислый газ

                                                   3).образуются в красном костном мозге.

                                                   4).ядерные.

                                                   5).выполняют защитную функцию.

                                                    6).в 1 мм крови содержится 3-5 млн.

	А
	Б

	
	


2). Решите правильно ли то или иное суждение. Выпишите номера правильных суждений.

1.Большой круг кровообращения начинается от правого желудочка.

2.Кровь из сердца в большом круге кровообращения поступает в аорту.

3.Малый круг кровообращения начинается от правого желудочка.

4.Артерии большого круга кровообращения несут от сердца венозную кровь.

5. Кровь в капиллярах малого круга кровообращения из венозной становится артериальной.

6. Лёгочная артерия относится к малому кругу кровообращения.

7. Нижняя и верхняя полые вены относятся к большому кругу кровообращения.

8. По венам малого круга кровообращения течёт артериальная кровь.

3).Укажите, по каким признакам можно определить,  тренированная ли у человека сердечная мышца.

4) Напишите, какие факторы влияют на функционирование кровеносных сосудов.

5).Выберите правильные ответы.

1). Венозная кровь течёт: а). в венах малого круга б). артериях большого круга в). в венах большого круга.

2).Большой круг кровообращения начинается: а).в правом желудочке б).в левом желудочке в). в правом предсердии г). в левом предсердии.

3). Вены – это сосуды, по которым движется кровь: а).только артериальная б). только венозная в). венозная и артериальная.

4).малый круг кровообращения заканчивается в :а). левом предсердии б). левом желудочке в). правом предсердии.

5).Клапаны сердца при сокращении предсердия находятся в следующем состоянии: а). все клапаны открыты б). все клапаны закрыты.в). полулунные открыты, створчатые закрыты.г).полулунные закрыты, створчатые открыты.

6). Самое низкое давление в кровеносных сосудах: а). в капиллярах б). в венах в). в аорте г).в артериях.

7).Влияние курения на сердце и сосуды: а). ускоряет работу сердца б). замедляет работу сердца, приводит к спазму сосудов. В). приводит к перерождению сердечной мышцы г). улучшает работу сердечной мышцы.

8).Пульс – это: а). ритмичное колебание стенок кровеносных сосудов б). сокращение желудочков в). давление крови на стенки сосудов г). периодическое толчкообразное расширение стенок артерий, синхронное с сокращением сердца.

9).Первая помощь при артериальном кровотечении, при поражении крупного сосуда: а). наложение сдавливающей повязки б). наложение жгута выше ранения в). наложение жгута ниже ранения г). наложение марлевой повязки.

10). Наиболее важной функцией лимфатической системы является: а). возвращение питательных веществ в кровь, иммунная защита организма б). транспорт газов по организму в). синтез органических веществ.

8 класс. Зачётная работа №7 по теме «Выделение. Кожа».

1).Соотнесите перечисленные органы мочевыделительной системы с их функциями:

	Органы и их части.
	Функции органов.

	1.Почки

2.Мочеточники

3.Мочевой пузырь

4.Почечная лоханка

5.Капсула Шумлянского

6.Извитой каналец.

7. Мочеиспускательный канал.
	А).Образование вторичной мочи

Б).Выведение мочи из почек

В).Образование первичной мочи при помощи фильтрации.

Г).Накопление вторичной мочи

Д).Выведение мочи из организма.

Е). Поддержание относительного постоянства внутренней среды организма и выведение конечных продуктов распада.


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


2).Укажите правильную последовательность действий при оказании первой помощи пострадавшим (проставьте соответствующие цифры).

Действия при искусственном дыхании:

1.Откинуть голову пострадавшего назад

2.Повторять всю процедуру 1-2 часа до приезда врачей.

3.Положить пострадавшего на спину, под лопатки положить валик

4.Вдохнуть воздух в рот пострадавшему

5.При необходимости очистить дыхательные пути от инородных тел.

3). Выберите правильные ответы.

1.Структурно-функциональной единицей почки является: а).доля б).сегмент в).нефрон.

2.Ёмкость мочевого пузыря взрослого человека составляет в пределах (в мл): а).100-400 б).400-700 в).700-1000.

3.Из капиллярного клубочка в почечную капсулу не поступает: а).белок б).вода в).мочевина.

4.Концентрация мочевины во вторичной моче относительно первичной: а).остаётся неизменной б).возрастает в).уменьшается.

5.Органы выделительной системы человека находятся в: а).в грудной полости б).брюшной и полости малого таза в).грудной и брюшной полостях.

6.Вещество меланин расположено в: а).роговом слое эпидермиса б).ростковом слое эпидермиса в).собственно кожи.

7.Выделение пота с поверхности кожи у человека: а). понижает температуру тела б).повышает температуру тела в).не влияет на температуру тела.

8.Кожа участвует в обмене витамина: а).А б).В в).Д

9.Основные потери тепла организмом человека происходят через: а).дыхательные пути б).пищеварительную и выделительную системы в).кожу.

10.Сальные железы расположены в : а).собственно коже б).эпидермисе в).подкожной клетчатке.

4). Решите биологические задачи.

1.После употребления спиртного в организме ощущается тепло. Почему же пьяный замерзает быстрее, чем трезвый?

2.Люди уже давно заметили, что сильная жара труднее переносится во влажных и болотистых местах, чем в сухих. Как это можно объяснить?

8 класс. Зачётная работа №8. По теме «Высшая нервная деятельность».

1). Выберите правильный ответ.

1.Безусловным рефлексом не является: а).первый вздох б).сосательный рефлекс в).хватательный рефлекс г).пользование ложечкой.

2.Не способствует приспособлению организмов к изменяющимся условиям  жизни: а).инстинкты б).большая подвижность нервных процессов возбуждения и торможения в).угасание старых условных рефлексов г).закрепление новых условных рефлексов.

3.Складывающаяся в мозге система условно-рефлекторных связей называется: а).динамический стереотип б).инстинкт в).приобретённое поведение г)социализация.

2).Нарисуйте и подпишите схему рефлекторной дуги.

3). Дайте определения понятий. 

Темперамент –

Память –

Мышление –

4).Перечислите виды памяти. Напишите, какой вид памяти развит лучше у вас.

5). Какое значение имеет сон? Чем быстрый сон отличается от медленного? Заполните таблицу:

	Признаки для сравнения
	Медленный сон
	Быстрый сон

	1.Физиологическическре состояние организма.
	
	

	2. Психические процессы, происходящие в организме.
	
	


6).Установите соответствие между рефлексом и его видом.

	Значение рефлекса
	Вид рефлекса

	А). Обеспечивает инстинктивное поведение

Б). Обеспечивает приспособление организма к условия окружающей среды, в которых обитали многие поколения данного вида.

В).позволяет приобрести новый опыт, полученный в течение жизни.

Г).Определяет поведение организма в изменившихся условиях.
	1).Безусловный.

2).Условный.


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


9 класс. Зачётная работа №1 по теме

 «Эволюционное учение. Развитие органического мира».

1).Выберите правильный ответ: 

1.Основная заслуга Ч.Дарвина состоит в: а).формулирование биогенетического закона б).создание первой эволюционной теории в).разработка теории естественного отбора г).создание закона гомологических рядов.

2.По Ч.Дарвину движущими силами эволюции  являются: а).борьба за существование б).наследственная изменчивость в).естественный отбор г).все перечисленные.

3.Наиболее напряжённой борьбой за существование Ч.Дарвин считал: а).борьбу с неблагоприятными условиями б).внутривидовую в).межвидовую г).все перечисленные формы в равной степени.

4.Естественный отбор действует на уровне: а).отдельного организма б).популяции в).вида г).биоценоза.

5.Движущая форма отбора обычно приводит к: а).уничтожению особей с отклонениями от прежней нормы реакций б).сужению прежней нормы реакции в)расширению прежней нормы реакции г).сдвигу прежней нормы реакции.

6.Изоляция – это фактор эволюции, который: а).не влияет на скорость видообразования б).замедляет процесс формирования приспособленности в).не препятствует смешиванию популяций внутри вида г).ускоряет эволюционный процесс.

7.Микроэволюция приводит к образованию: а).семейных групп б).подвидов и видов в).родов г).отрядов и семейств.

8.Крупные систематические группы в процессе эволюции возникают, как правило, путём: а).ароморфозов б).идиоадаптации в).общей дегенерации г).направленной эволюции.

9.К идиоадаптации следует отнести: а).многоклеточность б).четырёхкамерное сердце млекопитающих в).игольчатые листья растений пустыни г).все перечисленные эволюционные приспособления.

10.Примером ароморфоза является: а).уплощение тела у донных рыб б).покровительственной окраски в).отсутствие кишечника у паразитических червей г).возникновение полового процесса.

2).Выберите правильные утверждения.

1.Естественный отбор – единственный направляющий фактор эволюции.

2.Существование рудиментов и атавизмов – одно из важнейших подтверждений происхождения человека от животных.

3.Мышца, которая позволяет некоторым людям двигать ушами и кожей головы, является атавизмом.

4.Рудименты появляются только у отдельных особей вида на определённых этапах развития.

5.Теория абиогенеза предполагает возможность происхождения живого только от живого.

6.Коацерваты – это первые древние живые существа.

7.В протерозойскую эру существовали только одноклеточные организмы.

8.В меловом периоде возникают и распространяются покрытосеменные растения.

9.У человекообразных обезьян, как у  человека 46 хромосом.

10.Неандертальцы – древнейшие люди.

3). В каждой из приведённых ниже фраз авторы не написали одно или несколько слов. Заполните пробелы.

1.Бинарную номенклатуру латинских названий в научную практику ввёл ___________.

2.Совокупность факторов внешней среды, в которой существует вид, - это _________ критерий вида.

3.Элементарной единицей вида является ___________.

4.Расхождение признаков организмов в ходе их эволюции от общего предка называется ____________.

5.Добавочные соски на теле человека являются ________________.

6.Жизнь на Земле появилась около  _____________ лет назад.

7.По типу питания первые организмы были ________________.

8.Первыми наземными растениями были ______________.

9.  ______________ - ископаемые люди современного типа.

10.Питекантропа, синантропа относят к _______________ людям.

9 класс. Зачётная работа №2 по теме «Основы цитологии».

1). Выберите правильный ответ:

1.Эукариоты: а).способны к хемосинтезу б).имеют ДНК кольцевой формы в).не имеют многих органоидов г).имеют ядро с собственной оболочкой.

2.В клетках прокариот имеются: ядра б).рибосомы в).митохондрии г). все перечисленные органоиды.

3.Общим признаком животной и растительной клетки является: а).гетеротрофность б).наличие митохондрий в). наличие хлоропластов г).наличие жёсткой клеточной стенки.

4.В митохондриях происходит: а).накопление синтезируемых клеткой веществ б).клеточное дыхание с запасанием энергии в).формирование третичной структуры белка г).темновая фаза фотосинтеза.

5.Клеточный центр участвует в: а).синтезе белков б).хранении наследственной информации в).делении клетки г).синтезе рибосом.

6.Биополимерами являются: а).белки б).полисахариды в).нуклеиновые кислоты г).все перечисленные.

7.Транскрипция – это: а).синтез молекулы и-РНК по матрице одной из цепей ДНК б).перенос информации с и-РНК на белок во время его синтеза в).доставка аминокислот к рибосомам во время синтеза белка г).процесс сборки белковой молекулы.

8. Гликолизом называется: а).совокупность всех процессов энергетического обмена в клетке б).бескислородное расщепление глюкозы в).полное расщепление глюкозы г).полимиризация глюкозы с образованием гликогена.

9.Урацил образует комплементарную связь с: а).аденином б).тимином  в).цитозином г).гуанином.

10.Синтез АТФ в клетке происходит в процессе: а).гликолиза б).фотосинтеза в).клеточного дыхания г).всех перечисленных.

2).Выберите правильные утверждения:

1.Каждая клетка многоклеточного организма возникает из одной зародышевой клетки в результате многократного деления.

2.Вирусы и фаги не имеют клеточного строения.

3.В состав вирусов обязательно входит ДНК.

4.Пептидной называют связь между аминокислотами в молекуле белка.

5.Белки – основной источник энергии в клетке.

6.ДНК в клетке находится только в ядре.

7.Митохондрии – органоиды свойственные исключительно животным клеткам.

8.Генетический код универсален для всех живых организмов.

9.В процессе фотосинтеза растение выделяет углекислый газ и синтезирует глюкозу.

10.При фотосинтезе кислород выделяется в результате расщепления молекул воды.

3).Установите соответствие между строением и функцией  клетки и органоидом, для которого они характерны:

	Строение и функции клетки
	Органоиды

	А).Окисляют органические вещества до мономеров

Б).Окисляют органические вещества до углекислого газа и воды.

В).Ограничены от цитоплазмы одной мембраной.

Г).Ограничены от цитоплазмы двумя мембранами.

Д).Содержат кристы.
	1).Лизосомы

2).Митохондрии


	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


4). В каждой из приведённых ниже фраз авторы не написали одно или несколько слов. Заполните пробелы.

1.К прокариотам относятся  ______________.

2.__________доказал, что клетка происходит только от клетки.

3.Наружный слой оболочки растений называется _______________.

4.____________ - это захват плазматической мембраной капель жидкости.

5.На мембранах гладкой эндоплазматической сети синтезируются ________________.

 6.Утрата белковой молекулой своей структуры называется _____________.

7.Перенос информации с и-РНК на белок вовремя его синтеза называется ____________.

8.Перенос аминокислот в рибосомы осуществляют молекулы _________.

9.Процесс расщепления молекул воды  в хлоропластах под действием  света называется __________.

10.Пептидные связи необходимы для удержания _____________ структуры белка.  

10 класс. Зачёт №5 по теме «Обмен веществ и энергии».

1 вариант.

1).Ответьте, правильно ли данное высказывание. (10 баллов).

1.Антикодон т-РНК УУЦ соответствует кодону и-РНК ААГ.

2.Одна аминокислота кодируется несколькими кодонами (триплетами).

3.Один кодон кодирует несколько аминокислот.

4.Один ген эукариот кодирует один белок.

5.Фотосинтез и дыхание – противоположные процессы.

6.Световая фаза фотосинтеза протекает только на свету.

7.Темновая фаза фотосинтеза протекает только в темноте.

8.Аэробный этап дыхания протекает в митохондриях.

9.Ассимиляция и катоболизм – синонимы.

10.Подготовительный этап дыхания протекает в митохондриях.

2).Выберите правильные ответы (5 баллов).

1.Процесс переписывания информации с ДНК на и-РНК называется: А).биосинтезом Б). редупликацией. В).трансляцией Г).транскрипцией.

2.Аминокислоты к месту сборки белка доставляются молекулами: А). ДНК Б).белка В). Т-РНК Г). и-РНК.

3.Экзон – это: А). участок гена Б). отвечает за присоединение РНК-полимеразы к гену.  В).управляет активностью гена Г). участок и-РНК.

4.Распад сложных веществ на простые называется: А). метаболизмом Б). диссимиляцией В). анаболизмом Г). катаболизмом.

5.В процессе гликолиза в клетках животных  образуется: А).глюкоза Б). пировиноградная кислота В). молочная кислота Г). крахмал.

3).Решите задачу (15 баллов).

Фрагмент белка состоит из следующей последовательности аминокислот: …лей-про-гис-арг….Напишите возможную последовательность нуклеотидов и-РНК и кодирующей цепи ДНК, контролирующих синтез данного фрагмента белка.

4).Уберите лишнее (5 баллов).

Экзон, оператор, промотор, ген, интрон.

5).Заполните таблицу (10 баллов).

Реакции ассимиляции и диссимиляции.

	Реакции метаболизма
	Определение
	Что происходит с молекулами органических веществ
	Что происходит с энергией

	Реакции пластического обмена (ассимиляции, анаболизма)
	
	
	

	Реакции энергетического обмена (диссимиляции, катаболизма).
	
	
	


6).Закончите предложение (5 баллов).

1.Гликолиз является примером одного из процессов _________________ обмена.

2.Во время подготовительного этапа дыхания белок превращается в ___________.

3.Биологический смысл процесса дыхания состоит в образовании _____________.

4.Биологический смысл процесса фотосинтеза состоит в образовании ______________.

5.Организмы, не способные синтезировать органические вещества из неорганических, и поэтому питающиеся готовыми органическими веществами,  называются ___________.

10 класс. Зачёт №5 по теме «Обмен веществ и энергии».

2 вариант.

1).Ответьте, правильно ли данное высказывание (10 баллов).

1.Антикодон т-РНК ГУЦ соответствует кодону и-РНК ЦАГ.

2.Одна аминокислота кодируется одним кодоном (триплетом).

3.Один кодон кодирует одну аминокислоту.

4.Дыхание у растений называется фотосинтезом.

5.Диссимиляция и анаболизм – синонимы.

6.Анаэробный этап дыхания называется гликолизом.

7. Процесс фотосинтеза разделяется на две фазы: световую и темновую.

8.Во время подготовительного этапа дыхания белки распадаются до аминокислот.

9. Пластический и энергетический обмен – противоположные процессы.

10. Один ген эукариот кодирует несколько белков.

2).Выберите правильные ответы (5 баллов).

1.Процесс перевода информации с и-РНК в белок называется: А).биосинтезом Б). редупликацией В),трансляцией Г).транскрипцией.

2.Информация из ядра к рибосоме доставляется молекулами: А).ДНК Б).белка В).т-РНК Г).и-РНК.

3.Кислород, выделяющийся при фотосинтезе, образуется при распаде: А), глюкозы Б). АТФ В). воды Г).белков.

4.Соединение простых веществ в сложные называется: А).метаболизмом Б). ассимиляцией В). анаболизмом  Г).катаболизмом.

5. К процессам катаболизма относится: А).фотосинтез Б).дыхание В).синтез белка Г).синтез углеводов.

3). Решите задачу. (15 баллов).

Фрагмент белка состоит из следующей последовательности аминокислот: три-иле-лиз-арг…. Напишите возможную последовательность нуклеотидов и-РНК и кодирующей цепи ЛНК, контролирующих синтез данного фрагмента белка.

4). Уберите лишнее (5 баллов).

Экзон, оператор, промотор, ген, интрон.

5). Заполните  таблицу (10 баллов).

Биосинтез белка.

	Что происходит на данном этапе
	Что необходимо
	Функции структур, веществ и органоидов, принимающих участие в процессе.

	Транскрипция: образование и-РНК
	
	

	Трансляция: синтез на и-РНК полипептидной цепочки 
	
	


6).Закончите предложение (5 баллов).

1.Синтез белка является примером одного из процессов ____________ обмена.

2.Во время подготовительного этапа дыхания крахмал превращается в ________.

3.Биологический смысл процесса дыхания состоит в образовании _________.

4.Биологический смысл процесса фотосинтеза состоит в образовании __________.

5. Организмы, способные синтезировать органические вещества из неорганических, называются ______________.

10 класс. Зачётная работа по теме «Основы генетики и селекции»

1 вариант.

Блок А.

1. Как называется совокупность генов, полученных от родителей?

А).кариотип; Б).фенотип; В).генотип; Г).геном.

2.Как называется II закон Г.Менделя?

А).закон расщепления; Б).закон единообразия гибридов; В).неполного доминирования; Г).промежуточного наследования при неполном доминировании.

3.Как называются особи, не дающие расщепления в потомстве?

А).гетерозиготные; Б).особи с доминантными признаками; В).гомозиготные; Г).особи, образующие два типа гамет.

4.Что такое анализирующее скрещивание?

А).скрещивание с гомозиготой по доминантному признаку; Б).скрещивание с гомозиготой по рецессивному признаку; В).скрещивание с гетерозиготой; Г).для одних случаев – скрещивание с гомозиготой, длф других – с гетерозиготой.

5.Сколько пар хромосом отвечает за наследование окраски семян (жёлтая, зелёная) и формы семян (гладкая, морщинистая) у гороха?

А).одна пара; Б).две пары; В).три пары; Г).четыре пары.

6.Сколько групп сцепления имеет дрозофила?

А).одну; Б).две; В). четыре; Г).восемь.

7.У каких  групп организмов гомогаметны организмы мужского пола?

А).у птиц; Б).у пресмыкающихся; В).у двукрылых; Г).у млекопитающих.

8.Гены, находящиеся в У-хромосоме передаются:

А).от отца дочерям; Б).от отца всем детям; В).от отца сыновьям; Г).от матери сыновьям.

      9.Какие органоиды содержат внеядерные гены?

      А).рибосомы; Б).митохондрии; В).лизосомы; Г).комплекс Гольджи.

     10.Как называется изменчивость, не связанная с изменением генотипа?

    А).определённая; Б).неопределённая; В).комбинативная; Г).модификационная.

     11.К какому типу мутаций относится потеря одной хромосомы в генотипе (2п – 1)?

    А).полиплоидия; Б).моногомия; В).трисомия; Г).полисомия.

     12.Как называется самоопыление перекрёстноопыляемых растений?

    А).полиплоидия; Б).аутбридинг; В).инбридинг; Г).отдалённая гибридизация.

     13.Кто из учёных создал плодовитый капустно-редечный гибрид?

    А).Н.И.Вавилов; Б).Б.Л.Астауров; В).И.В.Мичурин; Г).Г.Д.Карпеченко.

    14. Какой из предложенных методов позволяет получить эффект гетерозиса?

   А).близкородственное скрещивание; Б).испытание по потомству для самцов; 

   В).отбор       лучших производителей внутри породы; Г).межпородное скрещивание.

15.Какую часть информации в среднем получает ребёнок от своей бабушки?

А).100% Б).75% В).50% Г).25%.

16.Организм с генотипом ААВВСс образует гаметы:

А).АВС и АВВ Б).АВС и АВс В).ААВВСС и ААВВСс  Г).А, В, С, с.

17.Чистой линией называется потомство:

А).не дающее расщепления; Б).полученное от гетерозиготных родителей; В).пара особей, отличающихся одним признаком; Г).особи одного вида.

Блок В – на задания этого блока нужно написать краткий ответ.

1. В чём заключается вредное влияние на организм человека мутагенов?

2. Какой вид изменчивости проявляется у растений в результате подкормки?

3. Почему соматические мутации при половом размножении не передаются по наследству?

4. Чем занимается генная инженерия?

5. Каково значение наследственной изменчивости в эволюции?

Блок С – решить задачи.

1.Скрещивают дигетерозиготные растения гороха с жёлтой окраской и гладкой формой семян. Сколько различных фенотипов ожидается в фенотипе?

2.У матери I группа крови, у отца – IV. Могут ли дети унаследовать группу крови одного из родителей?

3.Нормальный рост у овса доминирует над гигантизмом, а раннеспелость – над позднеспелостью. Гены обоих признаков находятся в разных парах хромосом. Какими признаками будут обладать гибриды, полученные от скрещивания гетерозиготных по обоим признакам родителей? Каков фенотип родительских особей?

10 класс.Зачётная работа по теме «Основы генетики и селекции»

2 вариант.

Блок А.

1.Как называется совокупность внешних и внутренних признаков, полученных от родителей?

А).кариотип; Б).фенотип; В).генотип; Г).геном.

2.Как называется I закон Г.Менделя?

А).закон расщепления признаков; Б).закон единообразия; В).неполное доминирование; Г).промежуточное доминирование.

3.В каком году Г.Мендель выступил с докладом «Опыты над растительными гибридами»?

А).в 1831 году Б).в 1859 году В).в 1865 году Г).в 1900 году.

4.В чём сущность гипотезы чистоты гамет?

А).гаметы чисты, всегда несут доминантные признаки; Б).гаметы чисты, всегда несут рецессивные признаки; В).гаметы чисты, несут только один аллельный ген из пары; 

Г). гаметы чисты, несут пару аллельных признаков.

5. Различия по фенотипу у особей с одинаковым генотипом свидетельствует о возникновении у них изменчивости:

А).модификационной Б).мутационной В). комбинативной Г).соотносительной.

6.Воспроизведением новых особей из одной или нескольких клеток занимается:

А).клеточная инженерия Б).генная инженерия В).микробиология Г).цитология.

7.Значение мутационной изменчивости для эволюции в отличие от модификационной состоит в том, что она:

А).возникает сразу у большого числа особей; Б).возникает только у отдельных особей; В).передаётся по наследству; Г).не передаётся по наследству.

8.У гибридов ночной красавицы с розовыми цветками в F2 появляются растения с красными, розовыми и белыми цветками в соотношении:

А).9:3:3:1 Б).3:1 В).1:2:1 Г).1:1.

9. Модификационная изменчивость признака зависит от:

А).возраста организма; Б).этапа онтогенеза; В).условий среды; Г).генотипа.

10.При скрещивании морских свинок с генотипами ААвв и ааВВ получится потомство с генотипом:

А).ААВв Б).АаВв В).АаВВ Г).ааВВ.

11.Если гены, отвечающие за развитие нескольких признаков расположены в одной хромосоме, то проявляется закон:

А).расщепления; Б).сцепленного наследования; В).неполного доминирования; Г).независимого наследования.

12.Если возникшая у организма мутация не передаётся по наследству потомству, значит она:

А).соматическая Б).генная В).хромосомная Г).геномная.

13.Что такое геном?

А).набор хромосом в гамете; Б).набор хромосом в зиготе; В).хромосомный набор, характерный для вида; Г).гены, находящиеся в одной хромосоме.

14.Известны ли факты создания полиплоидных животных?

А).нет Б).да, Б.Л.Астауровым В).да, М.Ф.Ивановым Г).да, Г.Д.Карпеченко.

15.Искусственный мутагенез применяется в 

А).селекции собак Б).лечении людей В).селекции микроорганизмов Г).селекции крупного рогатого скота.

16.В основе селекции лежит:

А).движущий естественный отбор; Б).искусственный отбор; В).стабилизирующий естественный отбор; Г).борьба за существование.

17.Болезнь Дауна – результат:

А0.генной мутации; Б).хромосомной мутации; В).неравномерного распределения хромосом в мейозе; Г).неравномерного расхождения хромосом в митозе.

Блок В – на задания этого блока нужно написать краткий ответ.

1).Каково значение генных мутаций?

2).Чем фенотип гетерозиготной особи отличается от фенотипа рецессивной особи?

3).Каково значение применения биотехнологии в селекции?

4).Как изображается генотип дигетерозиготы?

5).Что лежит в основе гетерозиса?

Блок С – решить задачи.

1).Составьте схемы 2 вариантов наследования аномального признака, сцепленного с полом: 1).ХХ и ХУ 2).ХХ и ХУ. Рассчитайте в каждом случае (в %) вероятность рождения особей-носителей и особей, у которых проявляется аномальный признак. Сравните вероятность проявления признака у мужских и женских особей (ХХ – женский пол, ХУ – женский пол).

2). У человека некоторые формы близорукости доминируют над нормальным зрением, а цвет карих глаз – над голубым. Гены этих признаков находятся в разных хромосомах. Какое потомство можно ожидать от брака близорукого кареглазого мужчины с голубоглазой с нормальным зрением женщиной? Определите все возможные генотипы родителей и потомства.

